

# Воскресенский ДОБОЩИК

Орган Выксунского горкома и района ВКП(б), городского и районного советов депутатов трудящихся

№ 111 (3881)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 сентября 1945 года

Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

## Награждение многодетных матерей Выксы

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 27 июня 1945 года награждены орденом „Материнская слава“ I степени: Куликова Олимпиада Ивановна, Селезнева Аграфна Тимофеевна.

Орденом „Материнская слава“ II степени: Андрианова Клавдия Федоровна, Гальцова Евдокия Савельевна, Ялякина Мария Григорьевна.

Орденом „Материнская слава“ III степени: Грознова Надежда Григорьевна, Дормидонтова Евдокия Федоровна, Тарунова Факла Филипповна, Шадринна Евдокия Григорьевна, Шаманова Евдокия Николаевна, Шамова Аграфна Емельяновна.

„Медалью материнства“ I степени: Воробьева Татьяна Васильевна, Зайцева Татьяна Ивановна.

## Очередные задачи культурно-просветительной работы

За годы советской власти, за годы перед войной мы достигли высокого уровня культурного строительства. Отечественная война вызвала еще большую политическую активность широких кругов населения, интерес их к международным событиям, к истории нашего народа, к вопросам культуры, науки.

В связи с этим трудящиеся стали предъявлять более высокие требования также к культурно-просветительным учреждениям. К сожалению состояние работы этих учреждений не соответствует возросшим потребностям.

На предприятиях нашего города культурно-просветительная работа за последние годы улучшена: в цехах, в общежитиях рабочих агитаторы периодически выступают с докладами, проводят беседы, введено в практику чтение лекций на историко-партийные и естественно научные темы, проводились массовые гулянья рабочих, большая работа проведена по оздоровлению детей работающих, организованы кружки самодеятельности при клубах, сравнительно регулярно рабочие обслуживаются киносеансами, проводились шахматные турниры.

Однако в работе имеется и ряд серьезных недостатков: лекции систематически для рабочих в клубах не проводятся, имеют место случаи срыва намечаемых лекций (была сорвана лекция доцента Морозова „О происхождении жизни на земле“). Красные уголки в общежитиях, в цехах (цех № 3 завода ДРО), не оформлены. Стенгазеты выпускаются нерегулярно. В цехах заводов и в общежитиях лозунгов, плакатов очень мало и они устарели. Радио работает плохо.

В нашем районе 16 изб-читален. Все они созданы в первые годы советской власти, как начальные культурные очаги.

В избах-читальнях, красных уголках и клубах сосредотачивается вся политико-массовая и культурно-просветительная работа на селе. Мы имеем такие избы-читальни как в Новой Деревне, Дальне-Песоченского сельсовета, где изба-читальня стала родным уголком не только молодежи, но и для пожилых колхозников, которые собираются в изба-читальню для разрешения деловых вопросов, послушать радио. Хорошо работает изба-читальня в Шиморском.

К сожалению в районе имеются селения, в которых совсем нет культурных очагов. В таком крупном селе, как Мотмос, где проживают сотни рабочих металлургического и машиностроительного заводов, нет культурного очага вот уже несколько лет (бывший клуб сгорел). Председатель сельсовета тов. Киселев и председатель колхоза Кузнецов мыслят одинаково, что без культурного очага жить им спокойнее, не надо заботиться ни о ремонте, ни о снабжении дровами, керосином и т. д.

Библиотеки являются одним из важных участков работы культурно-просветительных учреждений. Однако внимание к ним районных и городских организаций плохое. Районная библиотека находится в сыром, неблагоустроенном помещении. Ценный книжный фонд быстро покрывается плесенью. Заводские библиотеки также находятся не в лучших помещениях. В библиотеках исключительно низкая читаемость рабочими, нижеверно-техническими работниками и служащими. Литературные и читательские вечера не организуются.

Сейчас перед отделами культурно-просветительных учреждений, работниками библиотек, клубов, изб-читален встает необходимость коренным образом улучшить культурную работу, развернуть ее в каждом населенном пункте.

Надо чтобы клубы, библиотеки работали образцово.

Лекционная пропаганда за последние месяцы улучшилась, но она находится все еще в неудовлетворительном состоянии. Теоретический уровень читаемых лекций зачастую бывает низким.

Надо чтобы избачи, библиотекари, клубные работники работали бы над собою, чтобы они могли справиться с решением новых задач во всем объеме.

Внимание партийных и советских организаций к культурно-просветительной работе — залог ее большого успеха.

„Нынешний рабочий, наш советский рабочий, хочет жить с покрытием всех своих материальных и культурных потребностей и в смысле продовольственного снабжения, и в смысле жилищ, и в смысле обеспечения культурных и всяких иных потребностей. Он имеет на это право и мы обязаны обеспечить ему эти условия“ (СТАЛИН).

## КОММУНИКЕ о советско-румынских переговорах в Москве

Во время пребывания в Москве с 4 по 13 сентября премьер-министра Румынии г-на д-ра Петру Гроза и вице-премьера и министра иностранных дел г-на Г. Татареску имели место переговоры между советским и румынским правительствами по вопросам, связанным с взаимоотношениями Советского Союза и Румынии.

Г-н Гроза, г-н Татареску и приехавшие вместе с ними румынские министры были приняты товарищем И. В. Сталиным, а также т. т. В. М. Молотовым и А. И. Микояном.

В ходе переговоров был обсужден ряд проблем экономического, культурного и политического сотрудничества между обеими странами. В переговорах принимали участие со стороны СССР т. т. А. Я. Вышинский, В. Г. Деканозов, Зам. Председателя Союзной Контрольной Комиссии в Румынии генполк. И. З. Сусайков, Советский Посол в Румынии т. С. И. Кавтарадзе и другие и со стороны Румынии, кроме г. Петру Гроза и г. Татареску, министр путей сообщения и общественных работ г. Георгиу Деж, министр народного просвещения г. С. Войтек, Председатель Румынской Комиссии по выполнению условий перемирия г. Гельмеджану, г. г. Солаколу, Шкиопу и другие.

Переговоры проходили в обстановке полного взаимопонимания и сердечности и закончились рядом соглашений, направленных на ликвидацию народного бедствия в Румынии — продовольственного кризиса, наступившего в связи с сильной засухой и неурожаем этого года.

Понятно, что такое продовольственное положение в Румынии затрудняет в настоящее время полное выполнение обязательств, лежащих на Румынии в соответствии с условиями Соглашения о перемирии с Румынией от 12 сентября 1944 года.

В связи с лояльным выполнением Румынией этих обязательств в течение первого года перемирия и ввиду того, что Правительство СССР уверено в добросовестном выполнении условий перемирия Румынией и в дальнейшем, Советское Правительство нашло возможным пойти навстречу румынскому правительству.

В результате переговоров достигнуто Соглашение о предоставлении румынскому правительству для нужд румынского населения ссуды в натуре 150 тыс. тонн пшеницы и

150 тыс. тонн кукурузы, с возвратом в натуре в течение 1946—1947 годов, с начислением пяти процентов зерна натурой.

Кроме того, достигнуто соглашение о замене поставок зерна Румынией по репарациям другими продуктами и об отсрочке другой части поставок зерна до урожая будущего года.

Достигнуто также соглашение о некотором сокращении румынских поставок продовольственного и фуражного зерна для нужд советских войск в Румынии, а также предметов вещевого довольствия и денежных средств, предусмотренных статьей 10-й Соглашения о перемирии.

Вместе с тем Советское Правительство согласилось сократить сумму задолженности Румынии по подлежащему согласно ст. 12 Соглашения о перемирии возврату Советскому Союзу имущества и расрочке возврата этого имущества на три года. Тем самым установлено полное согласие в деле определения способов исчерпывающего выполнения Румынией обязательств по ст. 12 указанного Соглашения. Кроме того, Советское Правительство согласилось удовлетворить просьбу Румынского Правительства о передаче ему управления всеми железными дорогами Румынии, об увеличении парка паровозов и вагонов румынских железных дорог, о возврате части военно-морского и торгового флотов Румынии из числа судов, принадлежащих Советскому Союзу, как военных трофеев, и так далее. Оба Правительства договорились также по вопросу о румынских военнопленных, репатриация значительной части которых уже осуществляется.

Было разрешено также в интересах обеих сторон вопрос о репатриации советских граждан бессарабцев и буковинцев, проживающих в Румынии.

За время пребывания в Москве член румынской делегации Министр просвещения Румынии г. С. Войтек был принят Народным Комиссаром Просвещения РСФСР Академиком В. П. Потемкиным и Председателем Комитета по Делах Высшей Школы при Совнаркоме СССР т. С. В. Кафтановым, причем было достигнуто согласие в деле установления сотрудничества между обеими странами в области культуры и просвещения.

### Наши знатные земляки

#### Встреча героя с колхозниками

Герой Советского Союза воспитанник Выксунского комсомола, воспитанник коллектива цеха № 1 машиностроительного завода ДРО Ардалион Баранов в грозные для Сталинграда дни пошел добровольно защищать свою Родину. При прощании товарищи наказывали не посягать на честь завода, люто бить врага. И Ардалион не посягнул. Большой боевой путь прошел он за годы войны.

Баранов начал воевать солдатом в гражданской одежде в Сталинграде. При схватке с румынами и оказавшись один против 7, Барановым были убиты четверо, но оставшиеся три смяли его, но не смяли они в Баранове его любовь к Родине. Скоро его здоровье

было восстановлено и он снова воевал. Орден „Красной звезды“ украшает его грудь за Ковель, орден Отечественной войны 2 степени за „Варшаву“, „Красное знамя“ — за Восточную Пруссию, Золотая звезда и орден Ленина за смелое принятие боя 16 бойцами против 2 немецких дивизий, что обеспечило успех разгрома берлинского гарнизона.

Не прошел даром подвиг Баранова. Правительство отменило его высшей наградой — званием Героя Советского Союза.

Герой Советского Союза Ардалион Баранов 12 сентября встретился со своими односельчанами села Борковки и рассказал им о своих бое-

вых подвигах. Колхозники с большим интересом слушали рассказы своего земляка.

Колхоз отстает с уборкой хлебов и поставками государству. Не обошел молчанием тов. Баранов этого дела. Он призвал колхозников напрячь все силы на исправление положения. При этом он приводил примеры как иногда трудно было бороться с немцами, но при мобилизации всех сил любая задача Красной Армией выполнялась в срок.

Встреча односельчан с героем Советского Союза тов. Барановым была очень радостной и прошла организованно. А. ДЕРЮГИН.

## Быстрее ликвидировать отставание района с уборкой хлеба

### Необходимо принять срочные меры

В нашем колхозе имени Сталина работа по уборке хлебов идет плохо: еще не сжато 36 гектаров овса, не говоря уже о просе. Озимой сев затянулся, из 90 гектаров по плану посеяно всего лишь 42 гектара.

Единственно, что хорошо поставлено в нашем колхозе это молотба ржи и то благодаря хорошей работы тракторной бригады.

Почему колхоз отстает с уборкой? Да лишь только потому, что отдельные люди, как, например, Асоскова Александра Ивановна, Шибанова Анна Васильевна, Макарова Наталия и ряд других совершенно не ходят в поле ни на жнитво, ни на молотбу.

Все эти безобразия знают и сельсовет и районные организации, но мер к нарушителям дисциплины не принимают. Если не принять решительных мер к спасению этих 36 гектаров овса, то эта культура пропадет также, как уже пропало 16 га гороха.

Бригадир колхоза имени Сталина И. ХОХЛОВ

### Работники сельсовета помогают колхозу

Работники Туртапинского сельсовета в количестве 5 человек вышли на помощь колхозу имени Парижской Коммуны. В течение двух дней они заскирдовали овса с площади 8 га и дали слово, что и в дальнейшем будут помогать колхозу в уборке урожая.

Председатель Туртапинского сельсовета БАДИЛИН.

### Проф. Н. Коробков

## Великий русский полководец М. И. Кутузов

Михаил Илларионович Кутузов — герой Отечественной войны 1812 года — принадлежит к числу тех выдающихся русских полководцев, с именем которых связаны незабываемые события в истории русского государства. Молоководца Кутузова товарищ Сталин назвал в ряду других великих предков, чей образ вдохновлял советских людей в борьбе за честь и свободу Родины. Орден Кутузова, учрежденный в дни Великой Отечественной войны против немецких захватчиков, украшает теперь грудь отважных и храбрых сынов нашей Отчизны.

Знаменательную дату 200-летия со дня рождения замечательного патриота Родины (16 сентября 1945 г.) советский народ отмечает в обстановке величайшего военного и политического торжества нашей Родины. В победоносно законченной войне против сил агрессии на Западе и Востоке ярко проявилось несокрушимое могущество советского народа и высокое военное искусство героической Красной Армии.

Кутузов был первым из русских полководцев, который руководил большими армиями, по численности приближающимися к современным. Используя весь предшествующий опыт, он поднял русское военное искусство на новую, более высокую ступень.

Свои блестящие способности Кутузов проявил уже в годы учебы в инженерно-артиллерийской школе. Практическую же строевую, а затем и боевую школу он прошел в качестве офицера Астраханского пехот-

### Надеются на тракторы

Моя тракторная бригада № 9 старательно работает в колхозах „День Урожая“ и имени Сталина, но выполнить все работы по севу, уборке и обмолоту одна тракторная бригада не в состоянии.

Трактористы Рубашкина Надя, Шпифанова Тоня, Бажан Н. В., Балабин Василий и ряд других работают хорошо, нормы на всех работах перевыполняют. Задание МТС выполнили свыше 150 процентов, но в колхозах еще много предстоит работы для полного завершения уборки урожая и сева.

Правление колхоза имени Сталина надеется на тракторы, а такую тягловую силу, как бычков не использует, а в результате озимой сев из 90 гектаров по плану проведен лишь на 42 гектарах. Трактористов в обоих колхозах кормят плохо. Несмотря на все трудности и со своей стороны и дойдя принимаю все меры к тому, чтобы положение выправить. Бригадир тракторной бригады № 9 СМЕРНОВ. И.

### СВОДКА

райзо и уполнаркомзага на 15 сентября 1945 года по выполнению плана озимого сева, уборке урожая и выполнению хлебозаготовок в процентах

№ по пор.	Наименование сельсоветов	Посеяно озимых	Сжато зерновых	Слабо хлеба
1	Б-Песоченский	101,6	62,2	12,6
2	Сноведский	93,4	74,7	26,1
3	Н-Верейский	95,3	76,7	34,4
4	Грязновский	85,2	60,5	13,9
5	Шиморский	73	71,7	19,5
6	В-Верейский	61,8	71,0	13,0
7	Мотмосской	61,1	89,2	70,3
8	Семиловский	60,0	75,2	19,6
9	Полдеревский	59,4	53,2	21,1
10	Д-Песоченский	55,9	64,3	8,0
11	Б-Черновской	55,5	67,3	31,1
12	Чупалейский	54,5	54,8	19,4
13	Досчатинский	44,1	75,1	20,9
14	Туртапинский	46,8	80,7	24,6
15	Вильский	40,5	86,0	33,3
16	Н-Дмитриевск.	39,0	69,3	23,8

## Оживить работу клубов и красных уголков

### Нет ни книг, ни газет

При завкоме металлургов имеется культработник тов. Проклова, которая отвечает за всю культурно-массовую работу в цехах завода. А что она делает — сказать трудно. Ее кабинет всегда бывает закрыт, в цехах ее тоже нигде не видно, никакой работы с заведующими красными уголками она не ведет.

Возьмем для примера наш красный уголок. В нем тепло и уютно, на стенах портреты вождей Ленина, Сталина, Калининна, Молотова и других, лозунги, плакаты.

Рабочие в красном уголке находят прекрасный отдых, но беда в том, что нет в нем ни одной книги, ни газеты, ни одного струнного инстру-

мента, нет ничего чем бы могли заняться рабочие во время отдыха.

Не раз мы обращались в завком к тов. Прокловой за помощью в приобретении книг, газет, но все безрезультатно.

В силу необходимости приходится использовать то, что есть. В красном уголке мы проводим читки газет, которые берем, то у одного, то у другого подписчика, также достаем балалайки, гитары.

Завком должен обратить серьезное внимание на культурно-обслуживание рабочих шихтокопного цеха и создать все условия для отдыха во время перерыва.

Председатель цехового комитета шихтокопного цеха А. И. ГЛУБОКОВ.

### Клуб не работает

В поселке Досчатое есть хороший клуб, но он не используется. Бывшая заведующая клубом Андреева развалила всю работу в клубе. Новый руководитель клуба комсомолец инвалид Отечественной войны тов. Бирюков принял клуб без инвентаря, часть его поломана, часть расхищена неизвестными лицами, а стулья, репродуктор, портреты находятся на квартире Андреевой.

В клубе есть радио, но ее не слышно, так как пластинки находятся у Андреевой.

Рабочие листового цеха просят завком металлургов вмешаться в это дело и помочь тов. Бирюкову создать культурный очаг в поселке Досчатое.

ЗРИТЕЛЬ.

### Культурный досуг молодежи

Мы, молодежь, проживающая в общежитиях металлургического завода в доме № 50 и по улице Чкалова хорошо проводим свободное время.

По инициативе заводского комитета в начале августа для нас была прочитана лекция на тему: „За что комсомол награжден орденами“. Лекцию читала т. Самарина.

По окончании лекции была оживленная беседа. На все наши вопросы мы получали исчерпывающие ответы.

Мы организовали массовый выход в Деловой клуб для просмотра кино картины „Цирк.“

24 августа вечером прослушали лекцию, которую читала лектор горкома ВКП(б) тов. Земцова, затем силами кружковцев клуба имени Лепсе был дан концерт.

Девушки из общежития: ДОЛГОВА М., КИРЯЕВА М. и другие



М. И. Кутузов.

После смерти Суворова (1800 г.), Кутузов остался главным представителем национального русского военного искусства. Но Александр I, не любивший Кутузова, уволил его в отставку. Это было время, когда Наполеон начинал завоевание Европы. В 1805 году Россия выступила против него на поддержку Англии. Император вынужден был назначить Кутузова главнокомандующим первой русской армии.

В 1812 году армия Наполеона вторглась в Россию. Все считали, что спасти Россию может только Кутузов. Уступая общей воле, Александр I и на этот раз согласился назначить Кутузова руководителем армии.

Кутузов принял на свои плечи необычайную ответственность: судьба страны зависела от его искусства в борьбе с великим полководцем нового времени. К тому же армия Наполеона почти втрое превосходила русскую, Кутузов с честью оправдал доверие народа и армии. Верное понимание обстановки и опыт прошлых кампаний научили старого русского полководца обратить наступление противника в средство его ослабле-

## Пленум горкома ВЛКСМ

Завтра, 17 сентября в 7 часов вечера в помещении горкома ВЛКСМ созывается VII пленум горкома ВЛКСМ.

На пленум должны явиться члены пленума горкома ВЛКСМ, члены ревизионной комиссии.

ГОРКОМ ВЛКСМ.

### В пронурауре

### Дезорганизаторы производства наказаны

Рабочие мелкосортного цеха Суханов И. И. и ОКС'а Еремин В. Н. неоднократно нарушали трудовую дисциплину, чем причиняли материальный ущерб государству.

За нарушение трудовой дисциплины Суханов и Еремин привлечены к уголовной ответственности по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 декабря 1941 года.

11 сентября 1945 года их дело слушалось в военном трибунале войск НКВД по Горьковской области, который приговорил Суханова к 5 годам лишения свободы и Еремина к 6 годам лишения свободы.

И. О. прокурора г. Выкса ГЕНЕРАЛОВ.

Отв. редактор К. И. АЛОЕВА

### РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ МЕТАЛЛУРГОВ № 15

с 1 сентября по 1 октября 1945 г.

### ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

преимущественно юношей на нижеследующие специальности:

1. Подручных сталеваров мартеновских цехов.
2. Сварщиков-нагревателей.
3. Вальцовщиков прокатных цехов.
4. Трубопроводчиков.
5. Кузнецов.
6. Электромонтеров.
7. Слесарей ремонтных.
8. Токарей.
9. Формовщиков литейщиков.

### УСЛОВИЯ ПРИЕМА СЛЕДУЮЩИЕ:

Возраст 15—16 лет, образование не ниже 4 классов.

При подаче заявлений представить:

- а) Краткую автобиографию
- б) Свидетельство о рождении.
- в) Свидетельство об образовании
- г) Справку о состоянии здоровья.
- д) Две фотокарточки.

Все учащиеся обеспечиваются трехразовым питанием и обмундированием. Иногородним предоставляется общежитие. Срок обучения два года. Документы принимаются в учебной части РУМ № 15 г. Выкса, улица Красных Зорь.

1—5

### ВЫКСУНСКАЯ ТИПОГРАФИЯ

—) ОБЪЯВЛЯЕТ (—

### ПРИЕМ УЧЕНИКОВ В НАБОРЩИКИ И ПЕЧАТНИКИ.

За всеми справками обращаться по адресу: г. Выкса, Красная площадь, дом № 6 Контора типографии.